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Най-важната част 
от ФМ бизнеса са хората
Влад Ревнич, мениджър бизнес развитие, MT&T Property & Facility Management, пред „Фасилитис”

КАК СЕ РАЗВИВА ФАСИЛИТИ МЕНИДЖМЪНТ 
(ФМ) индустрията в Румъния и 
каква беше 2009 г. за нея?

- В Румъния фасилити мениджмънта като 
професионална дисциплина води началото 
си от 2000 г. – т.е. индустрията е почти 
на 10 години. 2009 г. беше добра година 
защото целият пазар на ФМ услуги се 
развиваше. Въпреки кризата и паузата, 
която тя донесе за мащабното ново 
строителство, има голямо търсене на 
ФМ услуги. Това е много добре, защото 
пазарът расте и стандартите се 
повишават, което влече след себе си 
повишаване на професионализма на всички 
хора, които участва във ФМ бизнеса. Това 
е добре освен за ФМ индустрията, също 
така и за наемателите и наемодателите 
и всички страни са поставени в win-win 
ситуация.

От какво още има нужда ФМ в Румъния 
в момента, освен от повишаващия се 
професионализъм?

- Има много неща, които трябва да 
бъдат направени. Индустрията, както 
казах, е още млада, но първите стъпки 
са направени – преди месец бе създадена 
Румънската фасилити мениджмънт 
асоциация (ROFMA). Сега асоциацията се 
присъединява към Европейската фасилити 
мениджмънт асоциация (EuroFM) и скоро 
тя ще се присъедини към фасилити 
мениджмънт асоциации от други страни, 
което ще отвори врата за трансфер на 
„ноу-хау” – това допълнително ще вдигне 
летвата на ФМ индустрията в Румъния. 
Това което трябва да се направи още са 
някои законови промени и вписване на ФМ 
професията в регистъра на професиите в 
страната. Има много какво да се направи 
и ни предстои много работа, но ние сме 
позитивни в това отношение.

Как гледат от висшето ръководство 
на компаниите, с които работите, 
на добрия пропърти и фасилити 
мениджмънт като фактори за успеха на 
компанията?

- Пропърти и фасилити мениджмънта 
в наши дни са все по-важни за 

просперитета. Поради кризата 
заетостта на отдаваните под 
наем площи е по-ниска, поради което 
собствениците полагат повече усилия 
да задържат наемателите си и да им 
предложат по-добри условия. Затова 
собствениците трябва да осигуряват 
качествен пропърти и фасилити 
мениджмънт, за да поддържат нивото 
на заети площи високо. Ние сме една 
от първите компании в Румъния, които 
започнаха да развиват дейност в сферата 
на пропърти и фасилити мениджмънта. 
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80% от бизнеса ни се представлява 
от международни инвестиционни 
фондове, които по традиция работят с 
професионални фасилити мениджмънт и 
пропърти мениджмънт компании?

Кое е най-трудоемката част от 
вашата работа?

- Най-важната част от един такъв 
бизнес са хората, които също така 
са и най-скъпата част от него. Като 
за един такъв млад бизнес, какъвто 
е фасилити мениджмънта не само в 

Румъния, но и в цяла Източна Европа, 
една от най-трудоемките части е 
да бъдат обучени квалифицирани ФМ 
специалисти. Квалифицираните кадри 
са най-важния фактор, който може да 
повиши качеството на извършваните ФМ 
услуги. Така че може да се каже, че най-
трудоемката част в нашата работа е 
управлението на човешките ни ресурси.

С какво са свързани най-честите 
проблеми във вашата работа, породени 
от сградите, които управлявате?

- Най-големите проблеми за ФМ в 
целия регион са свързани с това, че 
инвеститорите се стремяха бързо 
да издигнат новата недвижимост, на 
възможно най-ниска цена. В тази бързина 
те не са обърнали внимание на много 
детайли, които после се отразяват на 
процеса на управление. В повечето случаи 
когато пуснете в експлоатация една 
такава сграда, в рамките на първите 12 
месеца започвате да откривате различни 
проблеми. Те често се оказват болезнени 
за собственика, защото в последствие 
се оказва, че той трябва да заплати 
още пари за проект, който се счита за 
приключен. Това също така е свързано с 
извършването на ремонтни работи в 
сградата, което смущава наемателите. За 
щастие може да се каже, че този период в 
Източна Европа е отминал и занапред ще 
се повишат стандартите по отношение 
на качеството на новото строителство 
и тези проблеми ще намалеят.

Какви са бъдещите ви планове за 
развитие?

- Ние предлагаме услуги и първото нещо, 
към което се стремим, е да задоволим 
нуждите на нашите клиенти. Те разбира 
се планират да се разширяват, както 
в Румъния, така и на Балканите. Ние 
работим по този въпрос, за да можем да 
предлагаме всички тези услуги и в региона, 
където клиентите ни ще имат нужда от 
нас – ние ще ги последваме при първите им 
стъпки в различни страни на Балканите. 
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Влад Ревнич

е завършил Политехническия 

университет в Букурещ, след което 

е придобил магистърска степен по 

бизнес администрация в Академията 

на икономическите науки в Букурещ. 

Работи в сферата на недвижимото 

имущество повече о 10 години, като в 

началото на кариерата си е посещавал 

редица курсове по пропърти 

мениджмънт и водене на преговори. 

От 1997 г. до 2001 г. работи в 

маркетинг отдела на Jones Lang 

LaSalle. От 2001 г. е директор бизнес 

развитие в MT&T Property & Facility 

Management – румънска компания за 

пропърти и фасилити мениджмънт, 

която управлява над 1 200 000 кв. м 

жилищни, офис и търговски площи.
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